Практическое занятие № 1
Тема: Основные понятия о допусках и посадках.

Цель работы: Формирование практических умений в решении задач по допускам и посадкам.
Задание.

Дано сопряжение вала и втулки, где D = ____ мм, d = ____мм, Dmaх = ______мм, Dmin= ______мм, dmax = ______ мм, dmin = ______мм, TD = ______мм, 

Td = _____мм, ES = ______мм, El = ______мм, es = ______мм, ei = _____мм, 

Dr = ________мм, dr = ________мм.
Определить:

1. 
Номинальный размер соединения, номинальный диаметр вала и номинальный диаметр отверстия втулки, допуски размеров вала и отверстая, предельные размеры вала и отверстия, предельные отклонения размеров вала и отверстия.
2. 
В системе отверстия или вала выполнено соединение.
3. 
Определить характер соединения деталей (посадка с зазором, посадка с натягом, переходная посадка) и параметры посадки.

4 .Вычертить в масштабе схему полей допусков с обозначением диаметров отверстия и вала (d, D, Dmax, Dmin, dmax, dmin )» отклонений (EI, ES, ei, es), допусков размеров (TD,Td), параметров посадки (Smax, Smin, Nmax, Nmin).

5. 
Дать условное обозначение размеров с допусками.
6. 
Установить годность отверстий и валов с заданными действительными размерами, если брак, то указать исправимый или неисправимый. Данные своего варианта взять из таблицы

«Данные к заданию».
Решение.

I

Номинальный размер соединения 

Номинальный размер отверстия 

Номинальный размер вала 

Максимальный размер отверстия___________________________________________

Минимальный размер отверстия____________________________________________

Максимальный размер вала 

Минимальный размер вала 

Допуск размера отверстия 

Допуск размера вала 

Верхнее отклонение отверстия 

Нижнее отклонение отверстия 

Верхнее отклонение вала 

Нижнее отклонение вала ___________________________________________________

2

Посадка выполнена (подчеркнуть) в системе вала (отверстия), т.к.________________

________________________________________________________________________
3

Соединения деталей, (посадка с зазором, с натягом, переходная (подчеркнуть)). Ответ пояснить. __________________________________________________________

________________________________________________________________________

Определяю параметры характеризующие данную посадку (Smax. Smjn, Nmax, Nmm, TS, TN, ТП)_________________________________________________________________ ____________________________________________________________________________________________________________________Схема полей допусков. Масштаб _____________ . Размеры в мм, мкм (подчеркнуть).[image: http://userdocs.ru/pars_docs/refs/69/68789/68789_html_m6374479d.png]

5

Условное обозначение размера отверстия 

Условное обозначение размера вала 

6

Устанавливаю годность деталей (подчеркнуть). Вал годен (брак) т.к.

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

и если брак, то исправимый или нет (пояснить) ___________________________________________________

______________________________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________________________

Втулка годная (брак) т.к. ______________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

и если брак, то исправимый или нет (пояснить) __________________________________________________ ______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________






















Практическое занятие № 2
^ Тема: Система допусков и посадок гладких соединений.

Цель: Формирование практических умений в решении задач по допускам и посадкам для гладких соединений (по ЕСДП).

Задание.
Дано: сопряжение двух деталей Ø________ , Dr = ________ мм, dr = ________ мм.
Определить:
1 Характер посадки.

2 Определить предельные отклонения отверстия и вала по ЕСДП.

3 Вычертить в масштабе схему полей допусков деталей соединения.

4 Подсчитать предельные размеры и допуски отверстия и вала, а также предельные зазоры (натяги) и указать их на схеме.

5 Определить допуск посадки, установить годность деталей соединения при указанных действительных размерах.
Решение.
1 Характеристика посадки. 
Номинальный диаметр соединения равен (написать с применением их условных обозначений) _____________. 

Посадка задана (подчеркнуть) в системе вала (в системе отверстия), т.к. ________________________________________________________________________ 
Это посадка (подчеркнуть) переходная, с зазором, с натягом т.к. _____________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Допуск отверстия задан по ____квалитету, а вала по ____ квалитету.
2 Определяю предельные отклонения отверстия и вала.
Для отверстия (указать размер и поле допуска) __________ - (предельные отклонения написать с применением их условных обозначений)_______________________________________ ____________________________________________________________________________________
Для вала (указать размер и поле допуска) __________ - (предельные отклонения написать с применением их условных обозначений)_________________________________________________ ____________________________________________________________________________________
3 Вычерчиваю в масштабе _________ схему полей допуска отверстия и вала.
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4 Для отверстия Ø_________определяю (использовать формулы): 
4.1 Предельные размеры:

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________


2. 
Допуск отверстия ___________________________________________________ 

______________________________________________________________________
5 Для вала Ø__________определяю:
5.1 Предельные размеры:

________________________________________________________________________________________________________________________________________________


2. 
Допуск вала: _________________________________________________________ 

________________________________________________________________________



5. 
Определяю параметры соединения Ø_________:


6.1 Т.к. посадка (подчеркнуть) переходная (с зазором, с натягом), то определяю максимальные значения возможных зазора и натяга (максимальное и минимальное значение зазора, максимальное и минимальное значение натяга). 
________________________________________________________________________________________________________________________________________________
6.2 Допуск посадки: ______________________________________________________

________________________________________________________________________
7 Устанавливаю годность деталей.
7.1 Определяю годность отверстия Dr = _________мм.

Отверстие годное, если (установить годность с использованием формул): 

________________________________________________________________________следовательно (подчеркнуть) деталь годная (брак), если брак, то (подчеркнуть) исправимый или неисправимый и пояснить почему ____________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________________
7.2 Определяю годность вала dr = _________мм.

Вал годен, если (установить годность с использованием формул): 

________________________________________________________________________следовательно (подчеркнуть) деталь годная (брак), если брак, то (подчеркнуть) исправимый или неисправимый и пояснить почему ____________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________________

^ 


























Практическое занятие №3. 
Тема: Допуски и посадки радиальных подшипников качения. 
Цель: Формирование у учащихся практических умений по оформлению и чтению чертежей подшипниковых узлов, умения определять размеры, характер и параметры посадок сопряженных с подшипником деталей.

Задание.
Дано: тип подшипника ________, диаметр наружного кольца подшипника _______мм, диаметр внутреннего кольца подшипника _______мм, посадка по 

наружному диаметру ------ , посадка по внутреннему диаметру ------ .
Определить:


1. 
Класс точности подшипника.
2. 
Определить предельные отклонение посадочных диаметров колец подшипника также предельные отклонения сопряженных диаметров вала и отверстия корпуса.
3. 
Изобразить графически поля допусков колец подшипников и сопряжённых с ними деталей.
4. 
Подсчитать для сопряжённых размеров колец подшипника и деталей предельные зазоры и натяги, а также допуск посадки.
5. 
Привести примеры указания посадок на сборочных чертежах подшипниковых узлов.



Решение.

1. 
Класс точности подшипника (подчеркнуть) 0, 6, 5, 4, 2.




2. 
Определить предельные отклонение посадочных диаметров колец подшипника также предельные отклонения сопряженных диаметров вала и отверстия корпуса.




1. 
Для диаметров колец подшипника (написать с применением их условных обозначений).

Для диаметра наружного кольца __________; предельные отклонения _________ ____________________________ .

Для диаметра внутреннего кольца __________; предельные отклонения _________ ____________________________ .
2.2 Для сопряженных размеров детали (написать с применением их условных обозначений). 

Для отверстия __________; предельные отклонения _________________________ ____________________________ .

Для вала __________; предельные отклонения _____________________________ ____________________________ .
3 Вычерчиваю в масштабе _________ схему полей допусков сопряженных размеров деталей.
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4 Определяю для сопряжённых размеров колец подшипника и деталей предельные зазоры и натяги, а также допуск посадки.


1. 
У сопряжения по наружному диаметру подшипника посадка (подчеркнуть) с зазором, с натягом, переходная.

Определяю предельные зазоры (натяги), 

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

допуск посадки _________________________________________________________

2. 
У сопряжения по внутреннему диаметру подшипника посадка (подчеркнуть) с зазором, с натягом, переходная.

Определяю предельные зазоры (натяги), 

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

допуск посадки _________________________________________________________



4. 
Чертеж подшипникового узла с обозначением посадок выполняю в масштабе ___________ .
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Практическое занятие № 4
^ Тема: Допуски и посадки шпоночных, шлицевых и резьбовых соединений.
Цель: Формирование у учащихся практических умений в определении размеров элементов шпоночного соединения их предельных отклонений и предельных размеров.

Задание.
Дано: соединения вала Ø___ мм и втулки с призматической шпонкой ______________ (условное обозначение шпонки), вид соединения – свободное, нормальное, плотное (подчеркнуть).
Определить:

1 номинальные размеры элементов шпоночного соединения; 

2 поле допусков размеров элементов шпоночного соединения; 

3 предельные отклонения и предельные размеры, а также допуски размеров элементов шпоночного соединения.

4 Вычертить в масштабе схему полей допусков сопряженных деталей по размеру «в».

5 Результаты расчетов занести в таблицу.
Решение.
1 Исходя из условного обозначения шпоночного соединения, согласно ГОСТа для призматических шпоночных соединений устанавливаю номинальные значения основных размеров соединения, мм (написать с применением их условных обозначений):
____________ - ширина шпонки и пазов вала и втулки;

____________ - высота шпонки;

____________ - длина шпонки;

____________ - глубина паза на валу;

____________ - глубина паза во втулке;

________________________________ - размер втулки с учетом глубины паза; 

________________________________ - размер вала за вычетом глубины шпоночного

паза;


2. 
Устанавливаю поля допусков основных размеров шпоночного соединения (написать с применением их условных обозначений):




1. 
Для размеров шпонки поля допусков следующие:


(по ширине)________________ ;

(по высоте)_________________ ;

(по длине) _________________.


2. 
Для размеров вала:


(по ширине паза) _____________;

(для размера d – t1)______________;

(по длине паза) _______________.
2.3 Для размеров втулки:
(по ширине паза) ______________;

(для размера d + t2)_______________ ;

(по длине паза) ________________.

3 Определяю предельные отклонения, допуски и предельные размеры основных элемент шпоночного соединения (написать с применением их условных обозначений):
3.1 Для размеров шпонки:
(по ширине)

(верхнее отклонение)_________________________ ;

(нижнее отклонение)_________________________ ;

(максимальный размер)____________________________________________________ ;

(минимальный размер)_____________________________________________________ ;

(допуск размера)____________________________________________ .
(по высоте)

(верхнее отклонение)_________________________ ;

(нижнее отклонение)_________________________ ;

(максимальный размер)____________________________________________________ ;

(минимальный размер)_____________________________________________________ ;

(допуск размера)____________________________________________ .
(по длине)

(верхнее отклонение)_________________________ ;

(нижнее отклонение)_________________________ ;

(максимальный размер)____________________________________________________ ;

(минимальный размер)_____________________________________________________ ;

(допуск размера)____________________________________________ .


3.2 Для размеров шпоночного паза на валу:
(по ширине)

(верхнее отклонение)_________________________ ;

(нижнее отклонение)_________________________ ;

(максимальный размер)____________________________________________________ ;

(минимальный размер)_____________________________________________________ ;

(допуск размера)____________________________________________ .
(для размера d – t1)

(верхнее отклонение)_________________________ ;

(нижнее отклонение)_________________________ ;

(максимальный размер)____________________________________________________ ;

(минимальный размер)_____________________________________________________ ;

(допуск размера)____________________________________________ .
(по длине)

(верхнее отклонение)_________________________ ;

(нижнее отклонение)_________________________ ;

(максимальный размер)____________________________________________________ ;

(минимальный размер)_____________________________________________________ ;

(допуск размера)____________________________________________ .
3.3 Для размеров шпоночного паза на втулке:
(по ширине)

(верхнее отклонение)_________________________ ;

(нижнее отклонение)_________________________ ;

(максимальный размер)____________________________________________________ ;

(минимальный размер)_____________________________________________________ ;

(допуск размера)____________________________________________ .
(для размера d + t2)

(верхнее отклонение)_________________________ ;

(нижнее отклонение)_________________________ ;

(максимальный размер)____________________________________________________ ;

(минимальный размер)_____________________________________________________ ;

(допуск размера)____________________________________________ .
(по длине)

(верхнее отклонение)_________________________ ;

(нижнее отклонение)_________________________ ;

(максимальный размер)____________________________________________________ ;

(минимальный размер)_____________________________________________________ ;

(допуск размера)____________________________________________ .
4. Вычерчиваю в масштабе _________схему полей допусков сопряженных деталей по размеру «в»:
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